
D
 

ás 

—
 
.
—
—
 

D
 

szerkesztőség és kiadóhivatal : 
assó, szinház-utcza 123. sz. a. 

] árodi-féle ház, II. lépcső, I. em., 
szerkesztő hétköznapokon délelő 

olla SZe" -11 óra között, 

lap szellemi részét illető min- 

den köztemény, v
alamint 

2 előfizetési pénzek 
és hirdetések 

2 bérmentesen ide küldendők. 

——
 

éziratok vissza mena adatnak 

BRASS 
Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi 

MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 

ELŐFIERTESI ÁR 

helyben házhoz hordva, v. vidékre 
postán küldve: 

Egész évre 7 frt félévre ö frt 50 kr 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

HRDETÉSEK DÍJA: 
4 hasábos gármond-sor helye 5 kr (1-10 sor 
helye 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirde 

téseknél kedvezmény. 
Minden egyes hirdetés bélyegdija 30 kr 

Nyilt-tér sora 10 kr. 

Hirdotósek és nyilt-tér előre fizetendő 

lap. 

rir detések felvetetnek: Brassó ban a kiadóhivatalban; Budapesten: Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus), Dukes és Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát; Bécsben: Daube G 

L. s társa, Hadasenstein és Vogler (Otto Maasz), Schalek Henrik, Oppelik Alajos, Dukes M.; Berlinben: Rudolf Mosse; Frankfurtban: Daube G. L. és társa hirdetési irodájában. 

23. szám. Brassó, Csütörtök, február 24-én. III. évfolyam 18397. 

Elmélkedés és visszapillantás a városi 

erdőgazdálkodás körébe. 
V. 

(Befejező közlemény.) 

Hogy ezen kiszámitások és állitások nem 

tulzottak és nem rosszakaratból eredő szőrszál- 

hasogatásnak tekintendők: legyen tanunk erre 

azon körülmény, miszerint zárszámadásilag 

még ennél is veszettebbül szokott kiütni az 

eredmény. 
. 

Például az 1879. évi zárszámadás tételei 

szerint az egész erdészet összes bevétele) 
volt 

83.861 frt. Az összes kiadások pedig voltak 

ezzel szemben : személyes járandóságok 19.654 

fit; üzleti és kezelési kiadások 562.423 frt; a 

hétfalusiak számára kiadásba tett anyagok ér- 

téke 20.522 frt; összesen 92.599 frt. A hiány 

volt még igy is tehát 8738 frt. Hozzá adva 

azonban ehhez is még a fenn érintett állandó 

fajárandóságok, adók és közterhek stb. érté- 

két, vagyis mintegy 9725 frtot, az idei költ- 

ségelőirányzat alapján mutatkozik tényleges 

hiány 18.463 forint. : 

Ezek számok és pedig bárki által után- 

nézhető számok, az 1881. évi városi költség- 

vetésből meritve. 

ros költségvetése ugyanis, ugy látszik, kitünő 

müvészettel van összeállitva. Igy pl. a szó- 

ban forgó erdészetnél maradva továbbra is, 

azt mondja az 1881. évi költségvetés: I. Be- 

vételek. Czim 6. „Ertrag der stüdtisehen 

Waldungen auf Stadtgebiet und in Dominium* 

98.230 frt 42 kr. II. Kiadások. Czim 10. 

Der Órgane des stüdt. Forstamtes" 20.082 

Írt. Czim 32. „Betriebskosten der Waldwirth- 

schaft" 52.022 frt 94 kr. Czim 33. „Unent- 

geldliche Holzabgaben an die Siebendörfer Ein- 

geforstetenk 17.112 frt 38 kr. 

Mindezekből nem-e arra a gondolatra jő- 

het az ember első tekintetre, hogy: lám! leg- 

alább is 26.125 frt tiszta jövedelmet lenne ké- 

pes az erdészet felmutatni Brassóban a város 

tulajdonát képező erdőkből, ha csak azok a 

gonosz hétfalusi csángók nem lennének, a kik- 

nek t. i. nem kevesebb mint 17.112 forintot 

kénytelen kiadni a város a különben igen jól 
mutatkozó évi mérleg megrontására. 

*) Beleértve t. i. a hétfalusi erdőkre vonatkozó- 

lag is ide számitott eredményeket. 

ki utána akar nézni mindezeknek. Brassó vá- 
Egy dologra intenünk kell azonban azt, : 

Senki se jönne ugyanis a fentieknek fe- 
lületes szemlélésekor arra a vakmerőnek látszó 
gondolatra, hogy az elől emlitett 983.230 frt 
összes bevételben nemcsak azon 17.112 forint 
foglaltatik benne, a melynek megfelelő fameny- 
nyiséget, t. i. a hétfalusiak a költségvetés ál- 
litása szerint éven át kihasználnak a vitás er- 
dőterületvől, de még az ott befolyó erdőkár- 
téritési pénzek s legelőbérek fejében mintegy 
2524 frttal több is van ennél évenkint bevé- 
telképen felvéve a hétfalusi erdőkből. És csak- 
is igy jön ki a 98.230 frt összes bevétel. 

Valamint azt sem merné az ember azon- 
nal ráfogni, hogy az erdők után fizetett állami 
és községi adók s pótadók, továbbá mindazon 
közterhek, melyeket a város midőn magára 
vállalt, részint önként, 
az erdőbirtokkal együtt járó kötelezettségeket 
— bizonyára csakis ugy vállalt magára, hogy 
azok csakis és kizárólag kiterjedt erdőbirtokait 
s nem pedig a közpénztárt s közvetve tehát 
a polgárok zsebeit terheljék – nem foglaltat- 
nak benne a fenn felsorolt kiadásokban. 

Pedig hát ugy van valóban! Mindezek, 
a melyeknek pedig értéke szintén közel 10.000 
frtra tehető, egyáltalában nem foglaltatnak 
benne a fenn felsorolt rendes erdészeti kiadá- 
sokban. Ezeket részint az adók, részint az 

illető iskolák és intézetek fentartási költségei 
közt lehet szétszórtan fellelni, a melyeknek 
ugyanis az egész költségvetés főösszegére néz- 
ve nincsen lényeges hatásuk, de a melyeket 
az erdőgazdaság pénzügyi eredményének ala- 
pos elbirálásakor nem szabad figyelmen ki- 
vül hagyni és megfelelő helyen számitásba 
nem venni. 

Ezt téve pedig, lesz a fenti türhető mér- 
legből: I. Bevétel összesen 98.230 frt. II. Ki- 
adás: 1. az erdőhivatal fentartása 20.082 frt, 
2. üzleti költségek 52.023 frt, 3. a hétfalusiak 
által kihasznált anyagok értéke 17.112 frt, 
4, adók és közterhek 9725 frt; összesen 98.942 
frt. Hiány 712 frt. 

Ezeket óhajtottuk tehát, és csakis a kér- 
dés pénzügyi oldalát illetőleg, nyilvánosan és 
minden tartózkodés nélkül elmondani s figyel- 
mébe ajánlani mindazoknak, a kik javitólag 
hatni akarnak ezen — a jelenlegi sorsnál min- 
den bizonynyal jobb sorsra érdemes — jelen- 
tékeny városnak pénzügyi és közgazdasági 
helyzetén. Különben hozzá kell tennünk vé- 

részint azonban mint 

gül mindezekhez azt, hogy az 1879. évi erdő- 
törvény fokozatos életbeléptetése minden bi- 
zonynyal javitólag fog hatni ezen város erdő- 
gazdaságára is. 

Nevezetesen pedig azon körülmény, hogy 
jövőre csakis erdőakadémiát teljegen végzett, a 
felsőbb erdészeti államvizsgát belföldön, tehát 
a honi erdőgazdrsági viszonyok ismerésének 
különös figyelembe vételével letett egyének 
lesznek alkalmazhatók, továbbá az, hogy a 
törvény 17. §-a értelmében rövid időn előter- 
jesztendő rendszeres erdőgazdasági űzemtervek 
készitése és jóváhagyásakor különös gond for- 
ditandó egyebek közt: a jogi s birtokviszonyok 
szabályozására; a szervezésre vonatkozó meg- 
állapodásokra, minők pl. az erdőbirtoknak er- 
dőgondnoksági kerületekre és ezen kerületek- 
nek őrjárásokra való beosztása; a szükséges 
kezelő és őrszemélyzet létszámának megállapi- 
tása és kimutatása; az erdőtisztek és erdőőrök 
munka- és hatáskörének kijelölése stb; továbbá 
az általános kezelési elvek és szabályok meg- 
állapitása önként magával hozza azt, hogy rö- 
vid időn és a lehető legjobb Hilátásokra jogo- 
sitson fel bárkit is maga iránt épen a Brassó 
városi erdőgazdaság, a melynek kö ében leg- 
alább van kezdet, van járt út és a hol van 
az erdészet közgazdasági szerepe és befolyása 
iránt helyes érzék és drága pénzen és szerzett 
több évi gazdag tapasztalat is. 

Mert való ugyan, hogy pl. a Brassó vá- 
rosi erdészetre vonatkozólag is bátran lehetne 
irni mai nap azt, a mit ezelőtt 16 évvel az 

erdélyi kincstári állami erdőgazdaságról irt 
egy jeles szakember az „Erdészeti Lapok* 1871. 
évi III-ik és következő füzeteiben, irván pl. 
az V. füzetben ,A hivataloskodás" czimü 
fejezet kezdő soraiban szóról-szóra a követke- 
zőképen : 
,„A hivataloskodás mostani (t. i. a 70-es 

évek előtti) módja mellett lehető volt ugyan, 
hogy szobában és papiron a rend fentartassék, 
a jegyzőkönyvek pontosan vezettessenek, a 
számadások elkészüljenek, az időszaki jelenté- 
sek beküldhetők legyenek; szóval, hogy a tisz- 
tek elég erős papirbástyákat emeljenek, ne- 
hogy őket állásukból a szabályrendeletek ér- 
telmében kimozditni lehessen. 

De e hivataloskodás nem engedé meg, 
hogy a gazdaság jövedelmi forrásai megnyil- 
hatók, a jövedelmeket léptenkint fokozni al- 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Oláhországi ezigány népdal. 

Az eredetiből forditotta: K. F. 

Fel a hegyre. .. 

Fel a hegyre, fel Jánika, 

Vesd a tarisznyát nyakadba ! 

Egy pár uj csizmát elnyűttem, 

De kebleden megpihentem. 

Ha anyám még élve volna, 

A hűtlenre átkot szórna. 

Apám, anyám sok szép szava, 

Mért hagytatok itt magamra ? 

Leveleim elhullottak 

S kóróként magamra hagvtak. 

(Moldvában, Bogicsán.) George Sastin. 

Egy kis báli kritika. 
A farsang, mely gyengén indult s melyhez az 

idén oly kevés reményeket kötöttek: végére igen jól 

kinőtte magát: ilyen banalis szólásmóddal jellemez- 
hetjük leginkább az idei évadot. 

Kezdetben jó hirnevü bálok, állandó közönségü 

estélyek: alig-alig tudtak menekülni az anyagi bu- 
kástól. 

lly rossz viszonyok között, ily gyenge kilátások 

mellett, igazán vakmerőség s nagy áldozatkészség té- 

telezhető fel azon nehány ifju emberről, kik a német 
kaszinó javára bált akartak rendezni, annyival is in- 

kább mivel ily ezégü bál már évek hosszu sora óta 

Jetünt a parquetteről. 

A bál csakugyan létrejött, s miként az ered- 
mény mutatja : fényes siker koronázta - különösen 

erkölcsileg – a fennemlitett néhány ifju ember, iga- 

zán lankadatlan, önfeláldozó buzgósáságát s fárado- 

zását. 

Röviden: a bál fényesen sikerült, válogatott ele- 
gáns közönség jelent meg, mely csak elismerőleg nyi- 
latkozott mindenről. 

S ezzel napirendre térhetnénk ez estély. felett : 

hogy ha czélunk csak a bál rövid ismertetése lenne, 

de indittatva magának a rendezőségnek tett s hirla- 

pokban közölt, azon megjegyzése által, miszerint az 

eddigi bálok inkább a jótékony czélt tekintve keve- 

sebbet költhetnek s igy nem eléggé fényesek — jónak 

találta egy teljesen elite-bált rendezni: bátrak leszünk 

egy pár észrevételt koczkáztatni. 

Nem akarunk itt kiterjeszkedni a fenn elmondott 

elv tárgyalására, mihez különben sok szó férhetne: 

hanem csak azt konstatáljuk, hogy a rendezőseg e 

bált mint par excellence elite-bált állitotta a közön- 

ség elé s igy kihivta ilyen irányban a birálatot. Meg- 

felelt-e ez est az ily irányu kivánságnak ? Határozot- 

tan mondhatjuk : 

egészen. 

Az előkészületek kifogástalanok valának; minden 
dolog megfontolva, 

remtve, – s a közönség minden irányban kellően 

hangolva, ugy annyira, hogy a társas körök valódi 

érdeklődéssel várták a bál napját. De már ez maga 

rossz választás volt: mit azonban teljesen mint a 

többi napok elfoglaltsága. Elite-bál hushagyó kedden 

legalább is sajátszerü: de a szükség törvényt 

ront. 

A diszités csinos, de nem stylszerü. Itt ismét 

menthető a rendezőség a terem alkalmatlan berende- 

igen. de némely tekintetben nem 

zésével: de mégis többet tehetett volna. 

Nem értem anyag tekintetében, mert volt itt vi- 

rág, szőnyeg, fátyol stb. igen is gazdagon, csak a cso- 

portositás hiányzott. 
A lady patronessek helyét kiveszem : ez kis re- 

mekmü, csak el kellett rejteni egy zugba, mi ismét a 

helyiség hibája. 

A rendezés közönséges volt, ha szabad e kife- 

jezéssel élnünk, a mennyiben mindent a saját mene- 

tére hagyott. Nem volt feltalálható az érdeklődés, a 

! figyelem, a körültekintés: mindenki mulatott a maga 

körében, -– nem volt összekötő kapocs s ez nagy 

hátrány. 

A rendezőség, mint emlitettük, igazán sokat fá- 

ügyes tapintattal a talaj megte- 



90 B R A S S Ő 

kalmas intézkedések életbe déptethetők legye- 
nek; nem engedi meg, hogy a termés egészen 
és lehetőleg előnyösebben értékesittessék s hogy 
ennélfogva az irásbeli munkának és okvetlenül 
szükséges rendszernek érdemes tárgya is legyen. 

A működés ily módjának egyedüli ered- 
ménye tehát annak folytonos kideritéséből ál- 

lott, hogy sok pénz, szorgalom és erő volt 
fordítható annak bebizonyitására, miszerint az 
erdélyi erdőkben gazdaság nem létezett, azok 
kezelése kivánt eredményt nem szolgáltatott.* 
(Akár csak a városi erdőgazdálkodás jelenéről 
irnák! . 

De- ez ott is csak akkor volt, midőn ott, 
hol ma erdőakadémiai teljes végzési bizonyit- 
vány, több évi gyakorlati erdészeti szolgálat 
és belföldön letett felsőbb erdészeti államvizsga 
s a fizetés kétharmadával felérő tiszti óvadék 
nélkül valamely tiszti állomás betöltésénél még 
szóba sem jőhet az ember, még olyan viszo- 
nyok léteztek, a melyről többek közt az mon- 
datott az idézett czim alatt, miszerint: akad- 
nak pályázók elegen minden kiadható állo- 
másért, „de közülök kevesen lesznek hivatva 
azokat ugy betölteni, a mint ez szükséges, 
hogy erdőgazdaságunk feladatának megfelel- 
hessen és lehető legrövidebb idő alatt tőkeér- 
tékének megfelelő minél nagyobb tartós jöve- 
delmet szolgáltasson. 
talan becsületességgel párosult észt, értelmet 
és szakképzettséget nem fogunk elegendő meny- 
nyiségben gazdaságunkba ruházni, akkor a 
befektetett pénz is veszendőbe megy és min- 
den törekvésünk egy jobb jövő felé meddőnek 
fog bizonyulni." 

És akkor volt az ott is, a midőn még 
nem kevesebb mint 7 ,„erdőhivatalt és 33 
„erdőgondnokság" volt azon területre nézve, 
a melyre ma egyetlen „erdőigazgatóság" (a ko- 
lozsvári) és egyetlen „erdőhivatal" (a szászse- 
besi) van, összesen 22 „erdőgondnokság"- gal. 
És akkor, a midőn a kezelési költségek ott is 
178.000 frtot tettek, semmi tiszta jövedelem- 
mel szemben, holott azok ma csak 137.000 
frtot tesznek 107.000 Ífrt tiszta jövedelemmel 
szemben. 

Szolgáljon tehát ez, a brassói erdőgazda- 
ság sikeres jövője felett is netalán kételkedni 
tudók reménységéül. Nehány év alatt itt is 
megtörténhetik kisebb kiadásban mindez. Az 
1434 frt tiszta jövedelem fokozható leend itt 
is 19–20.000 frtra. Azaz a tiszta jövedelem- 
nek ez idő szerinti 12ho'/-ban kiszámitott si- 
lány mutatója felvihető leend itt is legalább 
a 20'h-ra. Igen! mert a kincstár már meg- 
mutatta, hogy lehetséges. 

Csak tudni kell tehát a módját és akarni. 
K-y. 

Az „Erdélyi ág. hitv. evang. magyar 
gyámintézet" hangversenye. 

Tekintetes szerkesztő ur! 

Engedje meg, hogy becses lapjában, 
legen karol fel s támogat minden szent ügyet, 

mely me- 

el- 

radott s buzgósága a bál sikerének biztositásában 

csak elismerésre méltó: de midőn a valóban szép 

eredményt látták, mikor a szép közönség zsufolásig 

megtölté a termet, akkor visszavonultak s a bál folyt 

le – majdnem nélkülök. 

Igy történhetett az, hogy a lady patronessek 

mellett senki nem volt, mert a csinos két kis apród 

csak statista szerepet vitt; hogy a tánczok ismétlése 

vagy nem ismétlésénél keveset folytak be; hogy toure 

tánczok álkalmával a zsufoltság és üresség váltako- 

zott, s hogy végül a 3-ik négyes, mely kibővittetett, 

zürzavaros lefolyásu, a közönséget nagy részt tájé- 

kozatlanul hagyó volt. Pedig egy kis érdeklődés, kö- 

rültek intés mindezt eltüntethette volna. 
A haugulat emelése sokat tesz, ha családiasan 

érezzük magunkat; de ezt csak a rendezőség közre- 

müködésével érhetni el. 

Mi ugy vettük észre, mintha a rendezők inkább 

saját magukkal, mint a közügygyel foglalkoztak volna; 

nem akar ez vád lenni, mivel ők maguk teremtették 

meg a bált s saját koczkázatukra; csak egyszerüen a 

fennebbiek indokolásául emlitjük fel. 

Ez a sikeren nem változtat semmit; a csinos s 

eredeti tánczrend, a kitünő zene, a szép hölgyek 

nagy serege, kik valóban a legjobb izléssel öltözködve 

jelentek meg, elteledtetik a fennebbieket s csak gratu- 

lálunk a fényes eredményhez. 
Cosinos, 

Már pedig, ha kifogás- 

mondjak egyet-mást, az erdélyi ág. hitv. ev. magyar 

gyámintézet* javára f. hó 20-án Csernátfaluban ren- 

dezett és tánczczal egybekötött dal- és zenees- 

télvről. 

A ki ismeri megyénk csángó s egyuttal magyar 

evangelikus testvéreink anyagi és szellemi viszonyait 
s a ki egyszersmind óhajtja is e népnek fejlődését s 

igy erős és életképessé tételét, az csak örömmel üd- 

vözölhette a mozgalmat, mely két évvel ezelőtt a 

gyámintézet megalakitásában lelte végeredményét, a 

mely intézetnek nemes czélja: csángó testvéreinknek 

módot nyujtani, hogy fiaikat a kor kivánalmai sze- 

rint neveltethetvén, idővel foglalhassák el azt a tért, 

mely őket méltán megilleti. 

Hogy a segélyezést annál hamarább megkezd 

hesse, rendeztetett e jótékonyczélu dal- és zeneestély 

s igazán olyen eredménynyel, a melylyel mind a ren- 

dezőség, mind a szereplők teljesen megelégedve le- 

hetnek. : 

Lássuk részletesebben! Vasárnap d. u. 5 óra- 
kor érkezett meg Bácsfaluba a ,„Brassói magyar da- 

lárda testületileg, mint az estély tőszerepvivője. 

Tiszt. Borcsa Mihály lelkész ur Kövér Lázár, 

Petke Károly tanitó urak s mintegy 30 csángó, nem- 

zeti lobogók alatt várták a megérkezőket s meleg, a 

sziv teljességéből eredő szavakkal üdvözölték a da- 

lárdát s adtak kifejezést örömüknek, hogy egy a leg- 

szebb irányban haladó magyar társulatot látnak Hét- 

falu határán szent ügyök előrevitelének szolgála- 
tában. 

Az üdvözletet a társulat elnöke Killyéni E fo- 
gadta, aztán tovább ment az egylet, mig nem Pan- 

nonia czimű vendéglő egyik nagy termében kényel- 

mesen elszállásoltatván a rendezőség gazdagon felte- 

ritett asztalánál foglalt helyet s eléggé körül nem ir- 

ható jó kedélyhangulat közt megozsonázott. 

Pontban 8 órakor kezdetét vette a változatos 

müsor, olyan diszes és válogatott közönség és olyan 

zsufolt ház előtt, a milyenhez, a mint a dalárdisták- 

tól hallám, ők sincsenek szokva. 

A dalárda négy kardalt énekelt olyan szépen, 

olyan lelkesitően, hogy a közönség tombolt és ujra 

tombolt s hogy minden darabot nem ismételt, azt a 

teremben levő nagy hőségnek lehet betudni. 

Csángó testvéreim! vegyetek példát brassói test- 
véreinktől, alkossatok dalárda-társulatokat s mig mü- 
velnétek magatokat, addig ápoljátok is a nemzeti ér- 

zelmeket. 

Szmik Gábor főerdész bariton solója Ruby M. 
zongora kiséretével, valamint Dr. Pataki ur tilinkója 

Szmik ur kiséretével egyaránt diszére váltak az es- 

télynek s nem egy idegentől hallám: Bárcsak ná- 

lunk is volnának ilyen urak, kik a népért még mu- 

zsikálnak is.* 

A müsor 5-ik számát Köpe Ida k. a. göltötte 

be, ki cziterán játszott pár darabot a közönség teljes 

megelégedésére, a műértők elismerésére. 

Mi is adózunk a t. kisasszonynak s óhajtjuk, 

hogy tehetségét a közjóra minél többször szentelje. 

Józsa M. brassoi tanitó direktiója alatt előadott 

Állatnégyes, bár meglátszott a direktor uron a be- 
tegség szülte lehangoltság, hangos kaczajra fakasztá 

a publikumot s farsang végére igen jó hangulatot 

keltett. 

Midőn a dalárda utolsó dalát a Szabadságdalt- 

elzengette volna Bede Dániel, mint a rendezőség 

egyik mozgó tagja s jól átgondolt magvas beszédben 

mondott köszönetet a dalárdának a szives és hazafias 

közremüködésért, egy csángó leány pedig csángó vé- 

rei nevében hasonlót téve az egylet zászlójára szép 

babér koszorut tüzött. 

Azt mondják a dalárdának első koszoruja, Ha- 

ladjon csak tovább az eddigi hazafias uton, én hi- 

szem, hogy nem lesz az utolsó. 

sikeresiteni óhajtja éss mely nem máról holnapra ké- 

Pontban 10 órakor megkezdődött a táncz s 

tartott a világos reggelig a legjobb kedv és hangu- 

lat közt. 

A közönség öregebbje meg-megtöltött minden 

melléktermet s csendesen poharazgatva sok okos és 

épületes dolgot megbeszélgetett. ; 

A dalárda is helyet foglalt mint testület s össz- 

hangzó nép énekeit csak akkor hagyá abba, midőn a 

hétfalusi csángó papok s más intelligensek is jónak 

látták, hogy e közremüködő egyletet barátságukkal 

megtiszteljek s velöők egy asztalnál egy dalt zeng- 

jenek. 

Igen szép felköszöntő mondatott a gyámintézet 

elnökére nt. Mihályi Károly apáczai lelkész urra, 

mint a ki ezen kedélyes estének mindenesetre fő- 

faktora. 

Az estély erkölcsi haszna szerfölött nagy, anyagi 

haszna, mely az intézet tőkéjét gyarapitja, mintegy 

130 frt. 

nökileg, illetőleg az alelnöknek megbizásával. 

időre a megyei választmány megtette feleletét, 

Az első lutheránus bál tehát fényesen sikerült 
adja isten, hogy a szent ügy érdekében rendezendi 

ezutániak is fényesek legyenek. 
; Magyar. 

elemn t és 
Az E. M. K. E, nagyküküllő-megyei választmányának 1886 

évi müködéséről. 

(Folytatás és vége.) 

Áttérek most megyei egyletünknek tárgyi mun. 

kálkodására, mely ugyan egyelőre - mint már je- 
leztem a tagok gyüjtésére, pénzek kezelésére szorit. 
kozott, melyekre vonatkoznak többnyire az 1885-ben 
jegyzőkönyvre iktatatott 33. számu ugydarabok, va- 
lamint 1886-ban beérkezett 87. sz. ügydarabok, me- 

lyek mind elintézve is lettek, részint a megyei vá- 
lasztinánynak összesen 9 tartott ülésében, részint el- 

A mult év őszén érkezett be azonban a tulaj. 
donképeni müködésnek alapját képező két igen fon. 
tos tárgy, még pedig: : 

Az ,E. M. K. E munkáprozrammia, 
mely nagyszabásu és nagy gonddal összeállitott u. m. 
a legapróbb részletekig fejti ki és ismerteti azon 

munkakört, melynek alapján az egylet nagy terveit 

szült ideiglenes mű, hanem a jelent öntudatosan a 
jövővel összekötő munkásságnak fokozatos sorozata, 
mely a jelenlegi helyzetből kiindulva, mutat azon 
térre, hol munkásságát nemcsak a testületek, hanem 
egyének öntudatosan kifejthetik. ; 
Ezen munkaprogrammból győződhetik meg min. 

denki, hogy az egyletnek nincsenek semmi sovinisti- 
kus törekvései, nincsenek magyarizáló czéljai más 
nemzetiségek irányában, hanem csak konserválni a 
meglevőt és visszaszerezni az elveszetltet. Ezen mun- 
kaprogramm ki lett küldve a fiókoknak s jelenben 
itt is előterjesztés tárgya lett, hogy annak kiviteli 
módozatai felett tanácskozzunk. 

Egy másik főtárgy volt az ignzgató választ- 
mánytól kiadott kérdőpontok, az azonnali müködhe- 
tés, megkezdhetés czéljából s melyekre nézve a fiók- 
körök közül csak is a bürkösi elnök tett előterjesz- 
tést, de mely már későn érkezvén, a kitüzött határ- 

leg javaslatát, de mert a megye különböző vidékei- 
nek adatai és még teljes ismerete sem állott egész- 
ben rendelkezésünkre, - inkább általánosságban le- 

hetett csak figyelmeztetni az igazgató választmányt, 

hogy kivált a volt Felső-Fehérmegye csatolt részei- 
ben, - mint a ,bolya völgyében Héviz vidékén 
vannak magyar községek, — magyar egyházak ele- : 

sőben. 

Több különböző felekezeti iskola és pap se- 

gélyezése ajánltatott s templomok épitése, javitása, 
tanuló gyermekek és tanitók jutalmazása, népkönyv- 
tárak felállitása minden fiókkörnél, ugy szintén kis- 
dedóvódák több helyeken. 

Egy szóval három ivre menő jelentésünkben, 
minden egyes kérdőpontra kivántunk kimeritő jelen- 

tést tenni, melyet még mindig kibővithetünk éven- 
ként, időszakonként, csak terjeszszék be adataikat, 
javaslataikat a fiókkörök, mert ezen egylet egészben 
csak ugy müködhetik sikeresen és üdvösen, ha an- 
nak minden tagja, - de különösen annak bizalmi 

férfiai, meghozzák azon szellemi munka áldozatot is, 

mely erős alapját van hivatva megteremteni, az er- 

délyi magyarság uj életének. 
Ezen elvből kiindulva, tanfelügyelői állásomban 

tettem intézkedéseket Kis-Küküllő megyéhez tartozó 
több község iránt. 

Harmadik fontos ügy a kiadott ügyrend fogana- 
tositása, mely hasonlóan tárgya lesz jelen közgyülé- 

sünk határozatának s mely hasonlóan ki lett adva a 

fiókkörökhöz megfelelő intézkedés tételre s mely hi- 

vatva van a munka körök arányos felosztását és el- 

végzését biztositani, mert a jelen korban szakitani 

kell minden magyarnak azon szomoru idők, szomoru 
hagyományos jellemzésével, hogy nálunk a lelkesedés 
nem kitartó, hanem csak szalmatüz, hogy mi proká- 
tor nemzet vagyunk, kik beszélni sokat, de tenni 
vajmi keveset tudunk. 

Nekünk munkásságra, sok munkásságra van 

szükségünk s annak sikerét és eredményét csak ugy 
érjük el, ha azt mindenki egyformán teljesiti is s ki- 
vált ezen megyében, hol más honfitársainknak is 

figyelme ránk van fordulva, munkásság, müveltség 
és valódi egyetértés által vivhassuk ki becsülésünket 
s biztosithatjuk nemzeti, társadalmi fennállásunkat, 
hogy megbecsülve egymást, sem a kasztszerüség kor- 

hadt falai mögé nem buvunk, sem pedig az üres 

henczegés nevetséges bodza-puskájával puffog- 

tatunk. 

Vegyünk példát mindnyájan mélyen tisztelt el- 

-
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nöktmk tud d megfeleni, ki fár adoz minden felé; 

itt közben jár, amott buzdit, kinek főispáni elnöklete 

alatt szavazta meg a testvér Kis-Küküllő megye oly 

magasztos egyhangusággal az ,E. M. K. E."-nek a 

10000 frtot, ki, mert elnököl itt, hogy meghallgassa 

eddigi tevékenységünket, a jövőre irányt adjon s 

holnap, már Kolozsváron van, hogy az ügyek köz- 

ponti vezetésében részt vegyen. 

Én hiszem is, hogy ezen valódi hazafias ügy- 

buzgalom meg fogja teremni gyümölcsét s ezen me- 

gyének magyarsága ott fog állani mindig azon szin- 

vonalon, melyre nagynevü elnökének és főispánjának 

törekvései megkivánják. 

Ha felemlitem még, hogy a további taggyüjté- 

sek czéljából, minden fiókkörhöz ujabb gyüjtőivek 
küldettek ki, mint szintén több magyarországi isme 

rőknek is, - hogy a magyar lelkészek felkérettek 

pénzt, vagy terménybeli adományokat gyüjteni, hogy 

a legszegényebb ember is gyarapithassa a nemzet 

filléreit, hogy a segesvári magyar 

tett ki adományok gyüjtésére, melynek példáját kö- 

vetésre vagyok bátor ajánlani, ezzel végzem jelentése- 

met szinte 2 évi müködésünkről, mely, ha egyelőre 

csak is inkább tapogatódzó s az erőknek csak gyüj- 

tése lehetett, mostan egyesülve, erőinket ismerve lé- 

pünk ki a munka mezejére a haza, király és nemzet 

nevében, éltetve az E. M. K. E.--et és annak lelkes 

elnökét : gróf Bethlen Gábort! 

Tanugy. 
A történelem mint az érettségi vizsga tárgya. 
— Barácy Sándor felolvasása a tanári körben. – 

Nem az iskolának, hanem az életnek tanulunk ! 

— Ezt a jelszót nem ritkán szokták hangoztatni, a 

nélkül. hogy valósitását legkevésbbé is megközelitenék. 

Tantervünk és tanrendszerünk merő ellentétben álla- 

nak a társadalmi élet követelményeivel, s az iskola 
fala nemcsak merő valasztékot képez a családi neve- 

léssel, de merő ellentétben áll a gyakorlati élet igé- 

nyeivel is. 
Gymnasiumi tantervünk, mely az 1849-ki német 

tervhez hasonlitva, óriási hanyatlást jelez, a termé- 

szetes módszerének hódol. de nélkülözi azon ismeretek 

közvetitését, melyek a korkövetelményeknek leginkább 

megfelelnének. 
Manap tagadhatlanul a természettudományok ural- 

kodnak a korszellem fölött, és daczára ennek a ter- 
mészettan mostoha gyermekei gyanánt szerepelnek a 

gymnasiumnak. A vegytanról nem is teszünk emlitést; 

hisz az már egészen ki van küszöbölve a tantárgyak 

sorából. 
Spencer Herbert ezeken kivül az embertant 

tartja legszükségesebb tudománynak. S valóban saját 

egyéniségünk alapos ismerete nem legközelebb áll-e 
fürkésző, észrevevő tehetségemhez ? S mégis a lélek- 

tant a logikával együtt csupán a 8-ik osztályra szo- 

ritották. 

Kérdés: hol marad a metaphisika s az annyira 

szükséges bölcsészettörténelem ? Vagy talán az esz- 

mék fejlésének története nem ép oly nélkülözhetlen-e, 
mint a csaták és uralkodóházak tört-ismerete? De 

nem kell-e szük nemzeti felfogásunk keretén belül sin- 

lődnünk, ha a világtörténelem chablonszerü tanitása 

a világesemények behatóbb ismeretétől a jelen tan- 

terv értelmében egészen kizár? Ám legyen a honisme 

tüzetesebben tárgyalva, de magyar történelmünkből 

korántsem meritünk oly lélekemelő hazafiságot, mint 
akár a görög, akár a római világból. 

A Pulszky által (Eszmék Magyarország történel. 
mének philosophiájához 1839.") divatba hozott kü- 
lönféle függésit czimű korszakok valóban csak leve- 
rőleg hatnak a honfikedélyre, példáit tárván fel egy 
nemzet szolgaiságának, mely csupán az erdélyi feje- 
delmek uralkndásában vall nemzeti jellegére : szabad- 

ságérzetére. 

Tény az, hogy világtörténészekben nagy a hiá- 
nyunk. Mi egyáltalában még nem emelkedtünk a vi- 
lágtörténelem főlszinére sem elméletileg, sem gyakor- 
latilag. Ennek kifolyása kormányzatunk és államunk 
visszás állapotai. 

S ha már nemzeti elfogultságunkat (gőgünket és 
nagyzási hóbortunkat) nemzeti történelmünk ferde elvei 
annyi-a táplálni képesek, miért nem adjuk meg nem- 
zeti irodalmunk törfénetének is a kellő szerepet? — 
Vagy tán a magyar ifju legyen egyedül arra kárhoz- 
tatva, hogy nemzetének irodalmát egy év alatt beha- 
tóan megismerje, mig a külföld iskolái annak tanitá- 
sára 2-3 évet szentelnek? 

No, de untig tanitjuk a poetikát és ékesszólás- 

tant, s végzett tanulóink helyesirási hibák nélkül fo- 

selmazni sem tudnak ! 
Tovább füzhetném a gyakorlati élet követelmé- 

kaszinó perselyt 

nyeivel ellentétben álló tanitásunk fölötti elmélkedé- 

semet, mely főleg a ó-klasszikai nyelvek, a termény- 
rajz, a szépérzéket elhanyagoló mértani rajz ered- 
ménytelen és visszás kezelését megvilágitaná. 

De tulajdonképeni tárgyomra térvén át, a tör- 
ténelmet mint az érettségi 

anyagi szempontból igyekszem kellő világitásba he- 

lyezni, kijelölvén előre az elveket, melyek tételem meg- 

fejtésére nézve irányadók: 

1. Az életre irányuljon a történelmi tanitás a 

VIII. osztályba lassan, tehát társadalmi reális czélja. 
2. Tartózkodjék az elvont iedalismus egyoldalu- 

ságától, mely az élet materialis küzdelmeivel ellentét- 
ben áll. 

Folytatása következik.) 

Titkári jelentés. 
Felolvastatott a „Brassói Magyar Dalegylet* 1887-ik évi február 

hó 2-án tartott tisztujitó közgyülésében.4 

E mai nappal ismét egy év, az ujra alakulás 

harmadik éve tünt el az örök mulandóság sötét ten- 

gerébe egyesületünk életéből. 

Jóakaratu munkálkodás, hazafias törekvés s ön- 

zetlen ügyszeretet eljuttatának ujolag azon határpont- 

hoz, melynél megállapodva vissza kell tekintenünk a 

munkára és munkásokra egyaránt, s mig egyrészt 

önök előtt, tisztelt uraim, beszámolni akarunk mükö- 

désünkről, addig másrészt saját lelkiismeretünket is 

megnyugtatni kivánjuk, hogy az adott viszonyok kö- 
zött sáfárkodtunk, ugy mint erőnk s legjobb akara- 
tunk azt teheté. 

Ha visszatekintünk ugyanis a lefolyt évi mükö- 
désünkre, bár fényes eredményeket nem konstatálha 
tunk is, de megczáfolhatlanul jelezhetjük, hogy egy- 
leti tevékenységünk az előző években kifejtetteknél 
semmivel hátrább, de bizonyos tekintetben sokkal 
előbbre áll. 

Legecclatánsabb bizonyitéka ez állitásunknak , 
hogy estélyeink, daczára a nyomasztó anyagi helyzet- 
nek, mely városunk lakóinak jó nagy részét s igy 
pártoló tagjainkat is érzékenyen érinté, mindig válo- 
gatott közönség által lett látogatva s mig az estélye- 
ken előadott darabok - egy pár háládatlannak kivé- 
telével — egytől-egyig sikerrel állották ki ugy a mü- 
kedvelő, mint a többet igénylő szakember kritikáját, 
addig a számbavehető közhangulat szerint a magyar 
Dalegylet estélyei bizonyultak azon társadalmi köz- 
érzület s nemzeti együttérzés sikeres tápot 
nyernek. 

Alapszabályszerű czélját, mely a nemzeti dal 
művelésében, a magyar dalnak a nép körében való ter- 
jesztésében s ez által a szép és jobb izlés ápolásá- 
ban összpontosul, szintén igyekezett egyesületünk el- 
érni, erre vall az alább jelezendő s az estélyeken 
előadott nép- és müdaraboknak egész sorozata. 

A társ- és rokonegyletekkel fennállott s ujabban 
füzött jó és barátságos viszony, 

az egylet pártoló és műüködőtagjai között ápolt 
s kellőleg kifejlett rokonérzés, 

a müködők sorában táplált s megérlelődött egyet- 

értés s egy szent czél felé törekvés, 

az elnökségnek a tagokhoz, a tagoknak az el- 
nökség irányában tanusitott bizalma, 

a választmány gondos és tapintatos intézke- 
dései és 

a müködőknek szorgalma mind oda irányulnak, 

t. közgyülés, hogy ez egyesület, mely első helyen van 

hivatva nemzeti közérzületet, egészséges közszelle- 

met teremteni: fejlődjék s haladjon előre. 

És ha mindezek daczára, az elért siker nem is 

teljes, ha itt-ott hiányok, kiegészitendők mutatkoznak, 

nem a mi tétlenségünknek, közönyösségünknek, sok- 

kal inkább azon társadalmi félszeg viszonynak tud- 

hátó be, mely elég bolond, akárhányszor merész ke- 

zekkel tépni szét azon lánczszemeket, melyeket nem ő 
füzött egybe, s ássa meg gőgös dölyfében sirját olyan 

intézménynek, mely amugy is – e több nemzetiségü 

városban – elég bántalomnak stbnek van kitéve. 

Ezen előzmények után áttérhetünk az egylet 

belmüködésére, mint a melyből legjobban megitélhető 

az egylet fennállhatásának s előrehaladásának jog- 
alapja. 

A statisztikából a következőket emlitjük fel: 

van az egyletnek 33 férfi, 20 nő müűüködő, 185 pár- 

toló s igy összesen 240 tagja; szaporodás a pártoló- 

tagoknál 15, a mükedvelőknél 12. 

Tartatott évfolytán 180 tanóra; betanult s elő- 

adott az egylet 16 férfi-, 5 vegyes- 3 női kart s 1 

magán négyest, összesen 25 darabot. Dalestély tarta- 

tott 3, közremüködés volt 4, temetés 1, más társas 
összejövetel 2. 

Kebli ügyek elintézése czéljából az igazgató vá- 

lasztmány tartott 9 ülést 71 ügydarabbal. Mindezek- 
nek sorrendje a követkaző: 

vizsga tárgyát erkölcsi és ! 

Márczius 25-én választmányi ülés 12 ügydarab- 

bal; itt vétetnek számba az egylet müködő tagjai s meg- 
állapitttiak az I. rendes dalestély musora 9 számmal. 

(Folytatása következik.) 

Biztositási ügy. 
Bécsi biztositó társaság. 

Az öt millió forintnyi, teljesen befizetett rész- 
vénytőkével 1881-ben Bécsben megalakult és az idő 
óta Ausztriában működő s a legjobb hirnévnek ör- 
vendő ,Bécsi biztositó társaság és „Bécsi élet- és 
járadék biztositó intézet" eddigi üzletkörét a magyar 
korona országaira is kiterjeszteni óhajtván, e czélból 
Budapesten egy magyarországi fiók-igazgatóságot álli- 
tott fel, melynek vezetésére Tisza László orsz. képvi- 
selő urat igazgatóul, Ágoston József urat pedig, ki e 
téren 20 éven át mint az ,„Első magyar általános 
biztositó társasága tisztviselője müködött, vezértitkárul 
nyerte meg. 

A magyarországi 

meg is kezdette és pedig teljes erélylyel és tapintat- 
tal a főügynökségek szervezését és örömmel jelent- 
hetjük, hogy ezek vezetésével a legtekintélyesebb és 
legmegbizhatóbb egyéneket bizta meg, ugy mint érte- 
sülünk. 

A brassói főügynőkségi tisztet Königes János 
vállalta el és tikárul Putzker J, ur neveztetett ki. 

Ezen tekintélyes tőkével rendelkező biztositási 
társaság tudtunkkal a lehető legelőnyösebb dijtételek 
mellett lép sorompóba a versenytársulatokkal s a 
mennyiben vezetőinek ismert jó nevei is már kellő 
garantiát nyujtanak arra nézve, hogy bekövetkező 
szerencsétlenség esetén a károk egész pontosan és 
igazságosan fognak rendeztetni, bizton hiszszük, hogy 
ezen hazánkban bár még csak kezdő vállalat, csak- 
hamar tekintélyes üzletkört fog teremteni s a nagy 
közönség bizalmát teljes mérvben ki fogja érde- 
melni. 

Helyi és vidéki hirek. 
Városi közgyülés volt tegnap délutánra össze- 

hiva, melynek egyetlen tárgyát a hétfalusi községek- 
kel kötött egyezség jóváhagyása képezte. A gyülés 
impozáns volt. 140 képviselő zsufolásig megtöltötte a 
termet, ugy, hogy sokan helyet sem kaptak. - Le- 
folyásáról jövőre bővebben irunk, ma csak jelezni 
akarjuk, hogy a képviselet jóváhagyta a hétfalusi 
községekkel kötött szerződést. Ezzel vége a pernek! 
Hála istennek ! 

Evang. magyar főesperes. Mint biztos kutforrás- 
ból nyert értesitést közölhetjük t. olvasóinkkal, hogy 
a brassói ág. hitv. ev. egyházmegye főesperesévé 11 
szavazat közül 10 szóval t. Moór Gyula helybeli ev. 
magyar lelkész választatott meg. A jövő hónap kö- 
zepe táján lesz az uj tiszai törvények értelmében 
való végleges szervezkedése az esperességnek, a mi- 
kor is t. olvasóinkat az egész ügyről fogjuk értesi- 
teni. A megválasztott főesperes nt. Moór Gyula ur 
fogadja üdvözletünket. . 

A járdákon veszélyes a járás a hó miatt. — 
Ajánljuk ezt a városi tanács és városkapitányság 
szives figyelmébe. 

Gyülés. Az ,E. M. K. E.4 brassómegyei fiók- 
egyletének választmánya f. hó 25-én, pénteken d. u. 
2 órakor a magyar kaszinó helyiségében gyülést tart, 

melyre a t. választmányi s alapitó tagok ezennel tisz- 

telettel meghivatnak. - Tárgysorozat: 1) Ővódaügyi 
szerződés Nagy István urral. 2) Az óvóda ügyrend- 
jének megállapitása. 3) Netalán időközben beérkező 
tárgyak. – Az elnökség. 

Eljegyzés. Gencsy István megyénk köztisztelet- 

ben s szeretetben álló kir. adófelügyelője s társadalmi 
életünk ezen kiváló tagja, f. hó 22-én jegyezte el 

Kopanits Ödön m. k. távirdai gondnok szeretetre- 
méltó kedves leányát: Kopanits Mária kisasszonyt. 

Ezen két köztiszteletben álló család ilyképeni egyesü- 

léséhez s a boldog frigyhez részünkről a legőszin- 
tébb szerencsekivánatainkat fejezzük ki. 

Iparosaink figyelmébe. A honvédelmi miniszter 
márczius 20-ig tüzte ki a határidőt a különféle 

bőr- s posztónemüek elvállalására szóló ajánlatok be- 

adására. Bakkancsok, szijgyártó munkák és 

posztók kellenek. A miniszter kisebb csoporto- 

kat is ad. Iparosok pályázzatok! A ki bővebb felvilá- 

gositást akar, forduljon a brassói kereskedelmi és 
iparegylet irodájához. 

Kedélyes dalestély. F. hó 24-én s 26-án a hely- 

beli német dalegylet u. n. Heitere Liedertafele-t ren- 

dez, mely évenként kitünő sikert szokott aratni. Két- 

ségtelen, hogy az idén is. Mint értesülünk, travestia 

tárgyát többek között lapunknak a Gewerbevereinról 

Örvendünk neki, hozott hire is fogja képezni. mert 

fiók - igazgatóság csakhamar
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ez legalább annak a jele, hogy az Achilles 
sarkot ta- 

lálták érinteni. 

Az iparos ifjak egyletében tegnap este Dánie 

György tanár ur tartott érdekes szabad előadást az 

emberi test belszervezetéről; a vonzóan tartott elő- 

adást a szép számban megjelent érdeklődő közönség 

mindvégig feszült figyelemmel kisérte s a tanár urat, 

kinek Killyéni Endre alelnök az egylet nevében kö- 

szönetet mondott, zajosan megéljenezte. A műsor 

többi pontjait nagy részben szavalatok képezték és 

pedig: ,Három a daru" Tompa Mihálytól, mit érzés-
 

sel és jó hangsulyozással szavalt Szilágyi Istvánné s 

a felhangzott tapsokat meg is érdemelte; Tóth Endre 

humoros költeményét: ,Két garas és rongyos csizma" 

sikerülten adta elő Téglás István, több izben megne- 

vettetve a hallgatóságot. „Szvoboda Petykó bucsuz- 

tatójá*-t tótos kiejtéssel adta elő Vass György nagy 

derültség között, ki ezenkivül a szavalatok mellé rög- 

tönözve'még két kedvelt népdalt énekelt. Az estély 

sikerültnek mondható s a közönség elégedetten tá- 

vozott. 

Találtatott a mult szombaton a Nr. 1. szál- 

loda nagy termében tartott tiszti jelmez estélyen egy 

aranyozott karperecz, melyet tulajdonosa a városka- 

vélénk tartalommal megjelent. Tartalmát jövő számunk 

fogja hozni, addig csak annyit mondhatunk, hogy 

az uj lap a legnagyobb pártfogásra erdemes. 

A szerkesztő postája. 

Tiszteletes Örtel hánvs lelkész urnak — Krizbán. 

Tiszteletes ur egy ujabbi választ küldött be hozzánk 

a melyeket lapunk 18. számában közölt ezikkére tet- 

tünk. Engedjen meg azonban, ha nem közöltük azt, 

t. olvasóink íránt való tekintetből, mert elvégre egy 

lap nem arra való, sőt az meg sem engedhető, hogy 

ott egy, — többé-kevésbbé személyes ügyben — 

végtelen dialogusok folyjanak. Tiszteletességed meg- 

tete észrevételeit fenn idézett levelébea, melyet kész- 

séggel beismerjük, hogy ott rosszalás nem fordult elő, 

melyet csak a lapok tudósitásai mind igy közöltek. 

Csak Harmath ügyvéd urra nézve fordul ott elő egy 

valótlan állitás, mert azt még a rosszakarat sem mond- 

hatja, hogy ő ama gyüléseken ,sértő modoru nyilat- 

kozatokat tett volna. – Tekintsük kérem befejezett- 

nek ezen ügyet s legyen béke egyetértés és összetar- 

tás közöttünk, melyre mindnyájunknak oly nagy szük- 

sége van. Ön uram, iIstent szolgálja s isten csak bé- 

Nyilt tér.) 

Pischinger torta, (461) 17-20 
mely királyné ő Felsége által legmagasabb 
elismeréssel lett kitüntetve s melynek eddig 
még felül nem mult kitünő volta világhirü 
lett, naponként frissen kapható: Porr Emil cse- 
megeáru-kereskedésében Brassóban. 

Főszétküldési raktár: Pischinger Oszkár, 

Bécs, Brigittenau. 

*) E rovat alatt megjelenteknek sem alakjáért, sem tar- 
talmáért felelősséget nem vállal a szerk. 

Brassai piaczi árfolyam 
— Adlery L. Jakab jelentése. – 

Brassó, 1887. február ho 22-én. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.42 vétel 8.44 eladás 
ezüstpénz a 20, 8.40 83.42 

Napoleond'or (aranypénz) 140.10 10.45. 
Török lira . . .11.36 , 11.42, 
Arany ... . 5.95 . 6- 
Orosz papirrubel . 113.- 115.- 

1887 

pitányságnál átvehet. 

Az olfju Erdély. második száma 

két hirdethet; 

változatos, 

— mi a magyarságot szolgáljuk, ez 

pedig feltétlen békét követel ! 

Felelős szerkesztő és kiadó-tujaldonos: 

Szterényi lózsef. 

HIRDETMENYEK. 
Szám 1961.–1887. 

Adómegintés. 
Az összes, Brassó város területén ál- 

lami adó, hadmentességi dij, vagy ipar- 

és kereskedelmi kamarai illeték, valamint 

községi-, iskolaadó és útépitési megváltás 

dijnak egy részével még talán hátralék- 

ban vannak, ezennel komolyan felhivat- 

nak a fennálló adóhátralékot legkésőbb 

folyó év márczius hó 1-én délutáni 5 

óráig a helybeli városi adópénztárnál annál 

bizonyosabban befizetni, mivel ellenkező 

esetben ellenök a fennmaradó hátralék 

kényszerü behajtása az 1883. évi 44. t.- 

cz. 58-74. §§-ai értelmében feltétlenül 

alkalmaztatni fog. 

Brassó, 1887. február 27 én. 

(91) 1-1 b. m. A városi tanács. 

SSám 1911-1887. 

Hirdetmény. 
Mindazon személyek, kik-a népföl- 

kelésre vonatkozó utasitás 5. §-a értel- 
mében népfölkelő tiszti, orvosi vagy tiszt- 
viselői állásra való kineveztetésüket óhajt- 
ják, ezennel felhivatnak, e beli folyamod. 
ványukat folyó évi márczius hó 5-éig 
akár a helybeli polgármesteri hivatalnál, 
vagy pedig a helybeli m. kir. 77. számu 
népfölkelési járás parancsnokságnál be- 
nyujtani. e 

A folyamodványok következőleg fel- 
szerelendők : 

1. A volt tisztek kilépti bizonyitvá- 
nyaikkal, esetleg azon csapattest megne- 
vezésével, melyben legutóbb szolgáltak ; 

2. a volt altisztek (különösen vol- 
egyévi önkéntesek) a csapattest megneve- 
zésével, melyből elbocsáttattak, és jelen- 
legi polgári állásuk kimutatásával; 

3. oly polgári egyének, kik kiváló 
feddhetlen jellem, hazafias érzület és ma- 
gatartás folytán köztiszteletben állanak, 
jelenlegi polgári állásuk kimutatása mel- 
lett életkkorukat okmányilag igazolni tar- 
toznak. 

. Brassó, 1887. február 19-én. 
A városi tanács. 

(93) 1-3 

Szám 87.–1887. végrh. : 

Árverési hirdetmény. 
Alólirt kir. bir végrehajtó ezennel 

közhirré teszi, miszerint a medgyesi kir. 
járásbiróságnak 1885. évi 5646. számu 
végrehajtást elrendelő és a medgyesi kir. 
járásbiróságnak 1885. évi 5646. számu ki- 
küldő végzése folytán ad I. Berethalom 
megőváros, ad II. Kartmann Dániel vég- 
rehajtatók részére berethalmi Everth Mór 
végrehajtást szenvedő ellen ad I. 629 frti 
75 kr, ad II. 53 frt 60 kr tőke s járulé- 
kai iránt kielégitésképen birólag lefoglalt 
és 726 frtra becsült ingóságokra a med- 

ügyvéd ur, végrehajtatók képviselője irás- 

beli jelentkezésére a 87./1887. számu 

végrehajtási jegyzőkönyv alapján végre- 

hajtató , foglaltók s felülfoglaltatók javára 

is, a mennyiben ezek is árverési jogot 

nyertek volna, — tekintettel az idézett t.- 

cz. 103. §-ára, az árverésnek Berethalom- 

ban végrehajtást szenvedő lakásán leendő 

megtartására határnapul 1887. évi már- 

czius hó 4-ik napjának délelőtti 10 órája 

kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt 15 

drb nagyobb és kisebb vasabroncsos hor- 

dó, 2 drb 3 éves pinsgaui jármos ökör, 

2 pinsgaui 4 éves tehén borjuval együtt, 

egy 7 éves bivaltehén szopó borjuval, 1 

4 éves borjuzó bival tehén a legtöbbet igé- 

rőnek, az idézett törvényezikk 108. § ában 

megállapitott feltételek mellett, készpénzért. 

szükség esetén a becsáron alól is, el fog- 

nak adatni. 

Egyszersmind felhivatnak mindazok, 

kik az elárvereztetni rendelt ingóságok 

vételárából a végrehajtató követelését meg- 

előző kielégitéshez tartanak jogot, hogy 

elsőbbségi igénybejelentéseiket a felhozott 

törvényezikk 111. és 112. SS ai értelmé- 

ben az árverés kezdetéig alólirt kiküldött 

végrehajtónál vagy irásban beadni, vagy 

pedig szóval bejelenteni tartoznak, külön. 

ben a későbben beadott igenyek a törvé- 

nyes eljárást akadályozni nem fogják. 

Medgyes, 1887. február 18-án. 

Láng Róbert, 

(98) 1-1 kir. bir. végrehajtó. 

Szám 183.–1887. végrh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. törv.-czikk 102-ik §-a értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy az erzsébet- 

városi kir. törvényszék 1842./1886. polg. 

megállapitott feltételek szerint lesz kifize-] 

tendő. 

Segesvár, 1887. feburár hó 20. 
Fodor Árpád, 

(97) 1-1 kir, birósági végrehajtó. 

Szám 1787.–1886. telekkvi. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A nagy-sinki kir. járásbiróság mint 

tlkkvi hatóság közhirré teszi. hogy dr. 
Banmgarten Károly kőhalmi ügyvéd által 
képviselt volt nagy-sinki m:ajorsági alap 
végrehajtatónak Komerth György és neje 
szül. Ongyert Sofia végrehajtást szenvedők 
elleni 398 frt 36 kr tőkekövetelés és já- 
rulékai iránti végrehajtási ügyében a n.- 
sinki kir. járásbiróság területén levő Már- 
tonhegy községe határán fekvő, a már- 
tonhegyi 271. sz. telekjegyzőkönyvben A 
-2-80 és 82-135 rdsz. a. vagyis 
598, 715, 788, 1001, 1010, 1610, 1652, 
1746, 1963, 2058, 2140, 2673, 2771, 
3626. 3801, 3802, 3952, 4164, 4962, 
6567, 5595, 5735, 6183. 6191, 6225, 
6318, 6326, 6425, 6427, 6437, 6701, 
6761, 7370, 7761, 78339, 7849-50, 8457, 
8485, 9497, 8867, 8927, 8999, 9197, 
9582, 9879, 9919, 9938, 10356, 10396. 

számu végzése által nagy-buni Bretter 

Sámuel javára nagy-buni Goldstein Dávid 

ellen 1194 frt 56 kr tőke, ennek 1886. 

60/, os kamatai és eddig összesen 30 frt 

delt kielégitési végrehajtás alkalmával bi- 

róilag lefoglalt és 305 frtra becsült házi 

butorok, ágynemüek, gazdasági szerelvé- 

nyek, egy szán, egy törökbuzakas, egy 

ló, egy szekér és két tehénből álló ingó- 

ságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek a 4722./1886. sz. 

kiküldést rendelő végzés folytán a hely- 

szinén, vagyis Nagy-Bun községben alpe- 

res udvarán leendő eszközlésére az 1887. 

évi márczius hó 9-ik napjának délelőtti 

10 órája határidőúl kitüzetik és ahhoz 

a venni szándékozók ezennel oly meg- 

jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 

ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 

: 
évi február eó 10-ik napjától számitandó 

85 kr perköltség követelés erejéig elren- 

10720, 10997, 11589, 11838, 12062, 
12064, 12066, 12074, 12248, 13014, 
13100, 13319, 13420, 183524, 13998, 
14154, 14290, 14330, 14338, 14555,, 
14569, 14584, 14653, 14737, 14878, 
15373, 15589, 15883, 15933, 15934, 
15958, 16157, 16423, 16515, 16765, 
15970/4, 16883, 16886, 17266, 17312, 
17352, 18044, 18045, 18052, 18055. 
18535, 18543, 18546, 18554, 18605, 
18618, 18895, 18919, 19145, 19170, 
19330, 19375, 19638, 19690, 20233, 
20309, 20715, 20797, 20805, 20830, 
0858, 20868, 21090, 21271, 23664, 

23861, 24180, 24446 24537, 24591, 
24777, 25156, 25150, 25232, 25159, 
25414, 25566, 25567, 27581, 26122, 
26173. és 26250. helyrajzi számok alatt 

felvett ingatlanokra az árverést 988 frt- 
ban ezennel megállapitott kikiáltási árban 
elrendelte és hogy a fenti ingatlan az 
1887. évi márczius hó 5-ik napján délelőtt 
10 órakor a Mártonhegy községi házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a meg- 
állapitott kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

rverezni szándékozók tartoznak az 
ngatlanok becsárának 100-át, vagyis 
98 forint 70 krt készpénzben vagy az 
1881. LX. t.-ezikk 42. §-ában jelzett ár- 
folyammal számitott és az 1881. évi no- 
vember hó 1 én 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki- 
jelölt óvadékképes értékpapirban a kikül- 
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. § a értelmében a bánat- 
pénznek a biróságnál előleges elhelyezét 
séről kiállitott szabályszerü elismervény- 
átszolgáltatni. 

Nagy-Sink, 1886. deczember 8. 
A kir. járásbiróság mint telekkvi hatóság. 

Csernea, 
kir. albiró. 

A ki kétségben van a felett, 
hogy a hirlapokban feldicsért gyógyszerek 
közül melyiket használja betegsége ellen, 

az irjon egy levelezőlapot Richter kiadó- 
intézetének Lipcsébe s kérje a ,„Beteg- 
barát" czimű röpiratot. E könyvecskében 
nemcsak a legjobbaknak bizonyult házisze- 
rek vannak részletesen ismertetve, hanem 

betegségekről száló jelentések 
is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy 
igen sok esetben egy egyszerü háziszer is 
elegendő arra, hogy még a látszólag gyó- 
gyithatlan beteség is szerencsésen el- 
hárittassék. Ha a betegnek a megfelelő 
gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még 
súlyos baj esetén is gyógyulás vár- 
ható, s ez okból egyik betegnek sem 
kellene a „Betegbarátt megrendelését el- 
mulasztani. E figyelemreméltó könyvecske 
segélyével sokkal könnyebben választhatja 
meg a szükséges gyógyszert. A röpirat 
megküldése a megrendelőnek költ- 

ségébe neom kerül. 

Jó munkáért. NAGY JOZSET z 

a általános hanygszer-kereskedése, s 
— Alapittatott 1867-ben. = 

tisztelettel ajánlom mindennemü uj 

hegedük és 

harmoniumok, pianinok, zongorák. 

rövid időn felállitok. 
Kapható: Ariston, Herophon, 

Brassó, széles-utcza 540., 

A nagyérdemű zenemüvészek-, zenekedvelő urak és hölgyeknek 

séges több ezerféle részeket felszerelésre. 
legfinomabb római bél-, selyem-, fonott és angol aczél-húrokat. 

Raktáron vannak: kontragordonok, gor- 

donkák, brácsok, konczert- és másnemü finom 

tilinkók, furulyák, fuvolák, klarinetok, rézkür- 

* tök, hangsipok, ocarinák, aczél czinebalmak, 

kézi- és fuvó-harmonikák, gyermekhangszerek, 

Uj orgonákat és régieket minden nagyságban 

,műhely: vár-utcza 258. 

hangszereimet és az azokhoz szük- 
Szintugy nagy választékban 

vonók, cziterák, gitárok, kintornák, 

Orpheus, Sympho- 
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nion, kedvelt uj hangszerek, könnyen kezelhetők és 

pár ezer szép zenedarabot játszanak; a Symphonion 

magára működő hangszer. (6) 4-* 

Népeczimbalmak, saját gyártmány, 20-50 írtig. 

számu végzésével 629 frt 75 kr, 53 frt l 60 kr tőke s- játulékai íránt a tövábbi bet igárönek becsáron alul is eladat: 

kielégitési végrehajtás elrendeltetett. fognak. 
Ennek folytán az 1881. évi LX t- Az elárverezendő ingóságok vételára 

czikk 102. §-a értelmében dr. Kein Adolfjaz 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában 

Brassó, ALEXI könyanyomdája. 
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gyesi kir. járásbiróságnak 1886. évi 6356. LX. t. cz. 107. §-a értelmében a én 
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